

## H 关注2020年海南冬交会

# 2020年海南冬交会今开展，共设10个展馆(区)，总面积超10万平方米 冬交会如约而至 众展馆“梳妆”迎客

**温馨提醒**  
12月18日当天  
仅开放专业客商入馆，不对普通观众和市民开放

12月19日-22日  
普通观众、市民可携身份证现场扫码入馆，确保入场人员卫生防疫安全

**进馆要求**

- 1、疫情防控政策要求，请提前申领好防疫健康信息码并佩戴好口罩以备工作人员检查
- 2、中、高风险地区(以卫健委实时发布的信息为准)的来宾及客商，需携带7日内核酸检测报告；建议其他地区来琼的参会人员提前做好核酸检测；境外嘉宾参会需提前完成14日隔离并提供7日核酸检测报告
- 3、入馆前请自觉接受安检，严禁携带大件物品进入馆内
- 4、观展期间请全程佩戴口罩，场内严禁吸烟及明火
- 5、请注意爱护展品，如有损坏，责任自负

制图 孙发强

■本报记者 傅人意 实习生 王伟君

“今年是我第二次参加海南冬交会，冬交会拥有23年的好口碑，是一个很好的展示平台，我们希望今年伊朗毛毯大卖！”12月17日，在海南国际会展中心“一带一路”展馆，伊朗参展商阿莫德将一幅寓意花开富贵的手工毛毯挂在墙上。

2020年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)将于12月18日在海南国际会展中心开展，持续至22日。今年冬交会以“共抓自贸新机遇 共享小康新成果”为主

题，首次实现全面市场化运营，是海南自贸港开局之年的一大盛会。冬交会共设10个展馆(区)，总面积超10万平方米，超过历届冬交会。

海南日报记者记者在“一带一路”馆、全国名优农产品馆、海南省扶贫馆等展馆看到，部分展馆已经准备就绪，参展商正在加紧布展。

在世界热带水果新品种展示区，巧克力布丁果、黄龙释迦、澳洲手指柠檬等53种新品种水果已全部“就位”。海南盛大现代农业开发有限公司总经理王俏表示，该公司此次将在冬交会上展示50多种名特优水果种苗，40多

种新益品种，“希望借助冬交会平台，在海南建设自贸港的新机遇下，面向世界打造海南热带特色农业品牌。”

在全国名优农产品馆，来自临高的菠萝蜜、鸭蛋、文昌鸡、椰青，儋州的“稻虾共养”特色小龙虾等将悉数在冬交会展出。

“青金桔是海南的特色农产品，海口市大坡镇有面积2万多亩的青金桔种植基地，此次冬交会我们推出青金桔加工饮品，希望能借这个重要的展销、招商平台，让海南农特产品走出去。”海南盛大现代农业开发有限公司总经理陈仁斌说，同时，企业也将在冬交会推出更大力度

的优惠活动，让市民在见证海南品牌企业发展的同时享受实实在在的实惠。

全国供销合作社展区已准备就绪，全国供销合作社总社和辽宁、湖北、广东、西藏、陕西、甘肃、宁夏、海南等9个供销社布设了特装馆；全国贫困地区优质特色农产品展区邀请到河北、黑龙江等10个省份的16家企业参展；同时设置标准展位92个，展品涉及瓜果蔬菜、粮油、水产、畜牧、茶叶、咖啡等2000余种农副产品。

除了丰富的农产品展销，2020年冬交会还将举办论坛研讨、品牌推介、招商采购、项目签约等多场内容丰富、

形式多样的精彩活动。重点活动包括：2020海南农产品网上交易采购及投资项目签约仪式、自贸港与热带农业峰会、2020美丽乡村博鳌国际峰会、2020年全国供销合作社系统农产品产销对接合作发展论坛(海南)、海南农产品烹饪创新大赛等。同时，还将开展网红直播带货活动，组织专业直播结构为企业直播带货。

2020年冬交会由农业农村部、中国国际贸易促进委员会、中华全国供销合作总社和海南省政府共同主办，海南省农业农村厅、海口市人民政府承办。

(本报海口12月17日讯)

## H 奋进自贸港·公务员在行动

海南、福建两省在全国首创开展公务员省际联合培训

## 通过资源互补提升公务员队伍能力素质

本报海口12月17日讯 (记者李磊 通讯员杨哲)海南日报记者12月17日从省委组织部获悉，近日，在中组部公务员二局的支持和指导下，海南、福建两省联合举办了“推进自由贸易区(港)建设专题培训班”，这是全国公务员培训工作中首次以两省名义共同办班、跨省两地培训的探索尝试。

本次培训在两省各培训10天，以自贸试验区、自由贸易港建设为主题，采取集中授课、现场教学、分组讨论、交流分享等多种形式，帮助学员进一步丰富专业知识、开阔工作思路、提高专业能力。来自两省的发改、商务、财政等与自贸区自贸港建设密切相关的部门的40名公务员参加。

为确保培训质量和效果，两省多次沟通研究，共同拟定教学计划，调动各自优质资源，合理设置培训课程，精心挑选培训师资，竭力提供优质服务。在师资力量上，既有中央部委的领导干部，也有奋战在自贸一线的同志，还有专业研究自贸试验区、自由贸易港建设的院校专

家。在实地教学上，从福建的古田会议旧址，到在海南重走习近平总书记视察过的潭门镇和施茶村，让学员从历史的维度深化对党的初心使命的认识，进一步坚定做好自贸试验区、自由贸易港建设各项工作的信心。在服务保障上，两省精细谋划，精心安排，派出精干人员全程跟踪管理，确保在疫情防控常态化下营造一个安全、有序、高效的学习环境。

省委组织部相关负责人表示，此次省际联合培训也是加强两省公

务员队伍能力素质提升的创新探索，有利于充分用足用好各自省份在培训方面具有的理念优势、人才优势、资源优势，做到培训优势资源互补、培训师资共享，为推动两省深化合作交流、更好服务自贸试验区、自由贸易港建设搭建了良好的工作交流平台。下一步，我省还将不断转变培训理念、创新培训方法，进一步加大与更多省市开展联合培训的合作力度，不断加强公务员队伍能力素质提升，努力打造一支高素质专业化公务员队伍。

本报海口12月17日讯 (记者张惠宁 马珂)

12月17日，2020中国·海口中医药产教融合国际发展大会在海口举行，来自国内外政府机构、研究机构、高校和企业界的400多位嘉宾代表齐聚海南，共商中医药产教融合发展。

中医药产教融合促进委员会主任、天津中医药大学校长张伯礼院士在大会上作主旨报告。他说，发展中医药要坚持守正创新，传承精华。中医药产教融合是中医药发展的生力军和前沿地带，发展中医药产教融合事业，要准确定位，重视应用型人才培养，培养出适合“十四五”乃至中长期发展规划所要求的高层次的技术人才，更好地为区域经济社会发展服务。

会议期间，中医药产教融合促进委员会睡眠专业委员会正式成立。当天会议还进行了“中铁国际康养项目”“银海启明·光明中国”“睡眠促进健康发展论坛”等5个分论坛活动。

本次大会由世界中医药学会联合会产教融合促进工作委员会主办。

值班主任：丁静 主编：陈奕霖 美编：孙发强

抓好组织统筹、抓实落地实施、抓牢经验推广……我省加快推进全省村庄规划编制工作

## 绘就村庄规划 增色美丽海南



俯瞰儋州石屋村。在2020年海南省村庄规划设计竞赛中，该村村庄规划获评一等奖。

至30日，组织专家团队赴海口、三亚等12个市县开展村庄规划调研，了解各市县村庄规划工作组织情况、编制情况、存在问题等；

出台技术指导文件，6月18日，印发《海南省村庄规划编制技术导则(试行)》；12月4日，印发《海南省村庄规划编制审批办法(试行)》，进一步规范村庄规划的编制内容、技术指标、成果要求和审批程序等，形成从法规、规章到技术标准体系的政策集成；

加强技术培训，6月23日至24日，通过线上线下两种方式举办村庄规划培训班，就村庄规划相关的法律法规、创新用地政策、规划编制技术导则要点、规划实务案例等进行培训；

开展规划成果抽查指导，7月8日至10日，对129个试点村庄规划成果进行抽查指导，总结各市县试点村庄规划成果编制的做法和经验，及时指导纠正规划编制工作存在的问题；

通过抓好组织统筹，我省画好了全省村庄规划编制工作“路线图”，也明确

了“施工图”。落实“施工图”：抓好工作推进

就村庄规划编制这一主题，全省各市县许多领导干部已经参加了多场相关培训。

“每次培训的主要内容都不一样，学得多、记得牢，才能干得好。”参训人员表示，参加村庄规划编制培训，对其立足各自岗位、更好开展工作，大有裨益。

开展内容丰富、形式多样的专题培

训，是我省各市县推进村庄规划编制工作的重要抓手。与此同时，各市县还通

过出台工作方案、落实规划经费、开展村

庄分类布局等，落实全省村庄规划编

制工作“施工图”。

标准动作整齐划一，自选动作各展身

手。在落实“施工图”过程中，我省各市县

结合实际情况，推动村庄规划编制工作与

乡村治理能力提升、规划指标合理布局、

“两违”问题合理解决等相辅相成。

儋州市创新提出“村庄规划+宅基地

三权分置+社会资本”工作方法，探索宅

基地所有权、资格权、使用权“三权分置”和有偿退出，由村集体经济组织盘活闲置用地，灵活运用点状用地、农村集体经营性建设用地入市等政策引入社会资本、实施产业项目，充分发挥市场作用，倒逼村民主动参与村庄规划，保障规划实施。

澄迈县永丰村将“策划到实施”的全

过程规划理念，应用到发展动力不足的

传统村落中，导入“乡村振兴工作站”模

式和“共同缔造”方法。通过利用“清华

大学乡村振兴工作站”，导入大学生进行

社会实践，加强与村民沟通，激活了乡村

文化。同时以空间规划编制技术为基

础，综合运用政策分析、社会调查、村民

参与、“共同缔造”等手段，与村民一起形

成一套村民“读得懂、用得了、有前景”的

成果，能够“落得下政策、达得成共识、解

得了矛盾、谋得了发展”。

白沙黎族自治县白水港村，多次调

研踏勘掌握村庄实情，指导协助村民建

立微信群，让对规划有想法的村民充分

表达所需所想，与规划人员充分沟通。

同时，各市县积极强化村民主体地

位，让村民参与方案决策，确保规划符

合村民意愿，采用‘前图后则’成果形式，通

过图示直观标明生态保护红线、永久基

本农田等各类区域，让村民看得懂、记得住。

省自然资源和规划厅厅长丁式江说，在规划编制过程中使用卫星倾斜影

像、无人机等先进技术手段，并通过培

训村干部使用手机“多规合一”APP指

导村民建房选址，保障村庄规划精准落

位。

通过抓落地实施，全省村庄规划编

制工作“施工图”扎实落地，“实景图”也

由此显现。

初现“实景图”：抓好经验推广

袁才摄

黄儒明特别关注的2020年海南省

村庄规划设计竞赛，于9月启动，近日公

布结果，共评出优秀成果奖44个(一等

奖5个、二等奖7个、三等奖12个、优秀

奖20个)，海口、儋州、白沙、保亭4个市

县荣获优秀组织奖。

“施工图”落地，“实景图”初现。

## 2020年度“海口好人”发布 22人获表彰

本报海口12月17日讯 (记者计思佳)让“海口好人”精神引领社会风尚。12月17日下午，由海口市委宣传部、海口市文明办主办的2020年度“海口好人”发布仪式在市民游客中心报告厅举行，22人获得该项荣誉。活动进一步宣传弘扬身边好人的感人事迹和高尚品德，在全社会营造“敬好人、知好人、学好人、做好人”的浓厚氛围。

据介绍，为了进一步宣传弘扬身边好人的高尚品德，积极倡导社会主义核心价值观，引导市民积极参与道德实践活动，自2007年以来，海口市市委宣传部、海口市文明办每年评选一次“海口好人”。今年，又挖掘出了一批传承中华美德、体现时代精神的“海口好人”。

获评2020年度“海口好人”的22人坚持街

头普及急救知识的严宗炎父子、科学育人的中学教师吴坤雄、拾金不昧的哥王瑞端、不顾自身安危救人的消防员林亚弟、忠孝并举的军嫂陈英丽等。

发布仪式活动现场，通过事迹介绍、播放视频短片、现场互动等形式，讲述了2020年度“海口好人”感人至深的故事。一个个平凡的名字，一件件感人的事迹，彰显了新时代海口人的精神力量。

参加发布仪式的海口市民纷纷表示，要以“海口好人”的作风为基准，争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

## 2020中国·海口中医药产教融合 国际发展大会在海口举行 共商中医药产教融合发展

本报海口12月17日讯 (记者张惠宁 马珂)

12月17日，2020中国·海口中医药产教融合国际发展大会在海口举行，来自国内外政府机构、研究机构、高校和企业界的400多位嘉宾代表齐聚海南，共商中医药产教融合发展。

中医药产教融合促进委员会主任、天津中医药大学校长张伯礼院士在大会上作主旨报告。他说，发展中医药要坚持守正创新，传承精华。中医药产教融合是中医药发展的生力军和前沿地带，发展中医药产教融合事业，要准确定位，重视应用型人才培养，培养出适合“十四五”乃至中长期发展规划所要求的高层次的技术人才，更好地为区域经济社会发展服务。

会议期间，中医药产教融合促进委员会睡眠专业委员会正式成立。当天会议还进行了“中铁国际康养项目”“银海启明·光明中国”“睡眠促进健康发展论坛”等5个分论坛活动。

本次大会由世界中医药学会联合会产教融合促进工作委员会主办。

值班主任：丁静 主编：陈奕霖 美编：孙发强

## 画好“路线图”：抓好组织统筹

全省村庄规划编制工作“路线图”，定于今年4月16日召开的全省村庄规划编制工作电视电话会议上出炉。

会议强调，编制好“多规合一”实用性村庄规划是推进海南自贸港建设、解决制约农村发展诸多问题的基础性工作，要求各市县坚持规划先行、有序推进，做到注重质量、从容建设，高标准做好这一轮村庄规划，并对相关工作进行具体部署。

在会议召开之前，我省已通过出台《海南省村庄规划管理条例》、开展“多规合一”实用性村庄规划试点等，为部署开展新一轮村庄规划编制工作夯实基础。

会议召开之后，我省更是快马加鞭，

推进全省村庄规划编制工作。先后出台

《关于加快推进全省村庄规划编制工作的通知》、《关于加快推进村庄规划编制确保完成全年工作任务的通知》等文件，提出

总体要求，明确具体任务，加强工作统筹。

对于大半年来的工作行程，省自然